

Corresponsales en toda la
Provincia
Oficinas:
SAN FRANCISCO, 7

DIARIO CATOLICO - ORGANÓ DE LAS DERECHAS

DIRECTOR:
Adolfo Febles Mora

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias
Sábado 14 de Marzo de 1925

ADMINISTRADOR:
Ootavio Rodríguez de la Vega

Nuestras colaboraciones especiales

¡A TIERRA SANTA Y ROMA!

QUERER ES PODER

Frente por frente a su balcón, en aquel muro de jardín señorial que en plena urbe limitaba un buen trozo de la concurrida y bulliciosa calle, el cartel de Penagos resplandecía con sus tonos dorados y su paisaje exótico.

Sobre un fondo de ciudad de Palestina, la serena figura de Jesús, de gran tamaño, avanzaba con los brazos abiertos cual llamando hacia él.

Nadie pasaba ante el extraño afiche sin sentir, aunque sólo fuera por un breve momento, la mágica atracción de aquel dulce ademán.

Hasta los árboles que asoman por encima de la orgullosa cerca, parecía que intentaban aproximarse hasta el santo Rabí formándose dosel con sus ramajes en los que comenzaba a florecer la primavera.

¿Qué instante y aguda fascinación experimentaría, pues, la inquieto Margarita, que sólo con mirar a través de los cristales del balcón de su cuarto tropezaban sus ojos con el anuncio bello y sugerido?

Porque aquel país palestino y aquel Jesús eran eso, un anuncio, un reclamo, pero un reclamo excelso.

«Peregrinación hispanoamericana a Tierra Santa y Roma» pregonesban los claros caracteres del pie del cartelón.

«¿Cuántas veces los leía la niña? ¡Oh qué viaje de todos sus ensueños!

Cuando era pequeña y después mayorcita; cuando le gustaba más la lectura que el cine y encontraba en los libros a más encantos que en los teatros y en el deporte y en la charla insubstantial de las amigas; eran con preferencia las fantásticas narraciones de aventuras y viajes las que atralaban por entero su ansia de saber; y más que nada las relaciones de la tierra sagrada del divino Maestro cautivaban del todo su atención y su anhelo.

«¿Qué día fuera uno de aquellos valerosos cruzados—pensaba muchas veces—o alguno de aquellos dichos palmeros! ¡Felices cuantos sigieron las huellas del Redentor y besaron las piedras de Belén, de Nazaret y de la Ciudad Santa!...

Y no eran sólo esas ciudades de halo resplandeciente, era toda la Galilea y la Judea con sus pueblitos evangélicos, con sus liberas comunidades de milagros, con sus climas de bienaventuranza y transfiguraciones, con sus campos de mieses benditas y sus casus de efusión y reposo, eran también el mismo desierto de arena

y de esfigas y el Oriente todo, tan de oro y misterio, lo que mantenía en luminoso encanto, como aquel de la estrella de los Reyes Magos, el espíritu viajero de la eudaz Margarita. Pero todo eran sueños.

La luz se fué apagando, la impresión se fué desvaneciendo, el ansia de leer se fué perdiendo, y los deseos quedaron reducidos a los que toda muchachita bien suele tener.

Auto, flirt trajes, balles, perrito, devociones de moda...

¡Y ahora, al cabo del tiempo, venía aquel pedazo de la Tierra Santa a ponerse clavado ante los ojos, desde el muro del jardín frontera!

Y Margarita se dejó arrastrar por la llamada.

Unos golpes discretos han sonado a la puerta del cuarto.

Es Carmenchu, la amiga predilecta. Su entrada en aquel interior de confortable distinción y de buen gusto semeja un huracán de marabú, de volantes, de perfume, de pañetes, de risas y de abrazos.

—Acaban de decirme que te vas lejos, lejos...

—¿Todavía no...

—¿No?... ¡Ay, respiro!

—Hasta el 14 de Abril no sale la peregrinación.

—¿Pero estás loca?

—Loca, sí—exclama Margarita toda ella arrebatada—loca como los que se enamoran plenamente.

—¿Y tú lo estás?—interroga sorprendida Carmenchu.

—¡Y mucho!... ¡De este viaje que es el colmo de todos mis deseos!

—¡Ah!...

—¿Sabes tú lo que es ir a visitar el país de Jesús?... ¿Y el ir después a Roma?... Yo no sé cómo me he decidido, ni sé cómo he podido vencer tantos obstáculos... Papá que no me dejaba, mis hermanas que me llameaban loca como tú hace un momento, el temor de ir a formar en tan larga y fatigosa peregrinación, el apego a cuanto no rodea y la rutina de nuestro vivir cómodo y placentero y más que nada la falta de dinero.

—Ese viaje debe de ser carísimo.

—Sí y no, querida... De 3.500 a 7.000 pesetas, según los posibles o el lujo o la comodidad... Yo me he situado en la cati-

goria más barata... Algunas privaciones y molestias será bueno ofrecer en un viaje que tantos sueños y tantos penitentes realizaron a pie.

—¿Qué dinero tuviera para marchar contigo?

—Querer es poder. Carmen; estoy plenamente convencida de ello... ¿Sabes de qué ciudad dispono cuando me decidí a ir a Tierra Santa?... Del preclara para adquirir aquel sombrero que a las dos nos gustaba... Sacrificaré el sombrero, pensé... Y tras de ese sacrificio, surgieron en mí ideas de sacrificar no pocas cosas de las que al fin y al cabo se puede prescindir... Caprichos, diversiones, meriendas, chucherías costosas, hasta vestidos a cada temporada y pares de zapatos a dos por tres...

—¿Pero es posible, chicas!...

—Y tan posible... He logrado de mi padre un empréstito con garantía de lo que todos los meses suele darme... ¿No recuerdas que cuando hacemos Ejercicios nos leen una meditación en la que nos hacemos estas tres preguntas: ¿qué he hecho por Cristo? ¿qué hago por Cristo? ¿qué debo hacer por Cristo?... Pues yo ves lo que voy a hacer por Él, sólo por Él: besar sus huellas sentas en su patria terrena, ganar el Jubileo y recibir la bendición del Papa en Roma... y vivir después modestamente, sobriamente...

—Y archaburridamente—le interrumpe Carmenchu.

—No, hija, sino felicísima y contenta recordando mis jornadas de peregrina de los Santos Lugares.

—Tienes razón—dice Carmen tras de un leve suspiro—; dichosa tú.

—Y tú también si a ello te decides... Mira, ahí tienes la figura de Jesús que te comoda...

Y la arrastra de la mano hacia el balcón para que vea el expresivo anuncio color de pasionario.

—¿No te animas, Carmenchu?—le insiste con inflexión de voz que es suave y es ardiente.—«Plena que un viaje así da carácter al alma hasta en la eternidad... No puedo, Margarita, bien lo sabes, —Te repito que querer es poder... Y en este caso y más en este Año Santo que es Dios el que lo quiere como cuando Pedro el Ermitaño predicaba la primera cruzada?»

J. LE BRUN.

Madrid, Febrero de 1925

Los altos cargos palatinos

El marqués de Viana y el duque de Miranda

La muerte del marqués de la Torre-cilla, jefe Superior de Palacio, ha dado lugar a una combinación de altos cargos palatinos, de lo que oportunamente fueron informados los lectores de GACETA DE TENERIFE por los telegramas de nuestra activa Agencia en Madrid. Acerca de ello se facilitó en el Regio Alcázar una nota que dice así:

«S. M. el Rey se ha dignado nombrar Sumiller de Corps al marqués de Viana, conservando éste sus anteriores cargos de Caballero y Montero mayor de S. M.

También ha nombrado Mayordomo mayor al duque de Miranda.

Con motivo de estos nombramientos, queda restablecida la antigua costumbre de la Real Casa, por lo que se refiere a los jefes y altos cargos palatinos.»

Al restablecerse la tradición palatina de los altos cargos, según se expresa en la anterior nota, recae el muy importante de Sumiller de Corps, como era de esperar, en el marqués de Viana, que desde hace muchos años desempeña con su acostumbrado acierto los de Caballero y Montero mayor de S. M., en los cuales continúa, y en los que ha prestado excelentes y dilatados servicios.

El marqués de Viana, jefe de una ilustre familia, es un antiguo y fiel servidor de la Monarquía, que ha sabido captarse el afecto de S. M.

En su palacio de la calle del Duque de Rivas, cuyas estancias convierten en museo valiosas colecciones artísticas, se han celebrado brillantes fiestas, muchas de ellas honradas por los Reyes, de las que conserva grato recuerdo la sociedad madrileña.

Con el cargo de Mayordomo mayor del Rey ha sido honrado otro leal servidor de S. M., justamente estimado también en la sociedad aristocrática, que desde hace muchos años desempeña un puesto de confianza en la Secretaría particular del Soberano. Al ascender ahora a aquel puesto obtiene un premio justo.

El duque de Miranda, perteneciente a la ilustre casa de Santa Cruz, y por su madre, la camarera mayor de la Reina, a la de los duques de San Carlos, sabrá desempeñar aquel puesto con el tacto y la discreción que todos reconocen en él.

La sociedad madrileña, en la que goza marcadísima estima, como toda su familia, ha recibido con cariñoso beneplácito tan merecido ascenso.

DE ACTUALIDAD INTERNACIONAL

Un año sin Lenin

El día 21 del pasado mes de Enero hizo un año que Vladimir Ilich Ulanof, más conocido por el pseudónimo de Lenin, murió de un derrame cerebral. ¿Cómo ha vivido la Rusia de los Soviets en el primer año que ha pasado sin la presencia de su creador y maestro? El hecho de que Lenin estuvo gravemente enfermo en el último año de su vida, y que no pudo ocuparse de los asuntos públicos, facilitó mucho la transmisión de los poderes. El cambio no llegó bruscamente, así que la muerte de Lenin no significó para los Soviets la catástrofe que esperaban sus adversarios.

La poderosa individualidad de Lenin—que desgraciadamente se manifestó en una obra demoledora—no tiene sucesor. Se dice que Lenin expresó repetidas veces su deseo de que fuese sucedido por León Trotsky. Hasta se afirma que exte-nos documentos sobre el deseo del jefe. Confesamos ignorar la verdad acerca de este asunto. Si los rumores corresponden a la realidad, hay que decir que los discípulos se mostraron poco respetuosos de la indicación de su maestro. Todos se colgaron contra Trotsky, y acabó de privarlo de su puesto de ministro de Guerra y Marina («Jefe del Soviet revolucionario de guerra», como dicen los rusos), y lo amenzan con expulsarlo del partido, si no se somete incondicionalmente a la disciplina partidista.

El individualismo de Trotsky, su popularidad en el país y sobre todo en el Ejército rojo, molestó a los prohombres bolcheviques, y creó el colectivismo gris que nació en las esferas gubernamentales rusas con la muerte de Lenin. No sé si me expreso con bastante claridad. El puesto que dejó libre Lenin no está ocupado por nadie, sino por «algo»; no por un individuo sino por un organismo. ¿Cuántos lectores sebrían nombrar al presidente del Soviet de los comités del pueblo?, es decir, del jefe del Gobierno ruso, cargo que ocupó Lenin? Porque, contrariamente a la creencia general, Lenin no era jefe del Estado, sino sólo el del Gobierno. Repetimos, ¿cuántos lectores saben que el

sucesor nominal de Lenin se llama Alejo Rykóf? Y realmente poco importa que conozcan este nombre. Rykóf es jefe del Gobierno soviético, pero no sustituye a Lenin, lo mismo que Caprivi no sustituyó a Bismarck, aunque haya sido nombrado segundo canciller del Imperio alemán por la voluntad de Guillermo II.

Lo que substituye a Lenin es «la Intelligencia colectiva», para emplear una expresión muy en boga en Rusia. Como Trotsky está eliminado, el prohombre más conocido en el extranjero es Gregorio Zinovief, presidente de la Tercera Internacional, ex secretario de Lenin, dictador de Leningrado (antes Petrogrado), hombre sin moralidad ni escrúpulos. Pero a Zinovief no se le considera jefe del partido bolchevique. Stalin (su verdadero nombre es Dyugachvili) es secretario general del partido, y tiene acaso mayor influencia que Zinovief, sin llegar a ser, sin embargo, un verdadero jefe. Kamenef (cuñado de Trotsky, al par que adversario suyo) es alcalde de Moscú y presidente del Soviet económico, pero nada más. Chloberin no es jefe de Ministerio de Negocios extranjeros, ni tiene otra ambición que dirigir los asuntos diplomáticos del país. Dyerzinsky es muy poderoso por ser jefe de la «G. P. U.», sucesora de la «Ch. K.»; para hablar más claramente, el polaco Félix Dyerzinsky es jefe de la policía política, de la policía secreta, además de ser un hombre austero y un buen organizador. Rykóf es enfermero, y Bukharin no será nunca más que el teórico del partido.

¿Y Kálmán, jefe del Estado, es decir presidente del Comité Central Ejecutivo pensativo? Kálmán no piensa en absoluto en erigirse en sucesor de Lenin. Se contenta con desempeñar su cargo decorativo tenaz y jovialmente, presidiendo una Infinidad de Congresos, y con estar presente en el número más crecido de fiestas y solemnidades.

Estos son los prohombres bolcheviques que colectivamente reemplazan, hasta cierto punto, a su maestro Ulanof-Lenin.

Juan DE VACZ.

IMPRESIONES DE ACTUALIDAD

Noticias sensacionales

El notición que de Méjico partió, cayó en España como una bomba. Vivió en una época de sorpresas, de emociones, de sobresaltos.

Con los rapidísimos modernos medios de comunicación, los pueblos del globo más apartados, aún los antipodas, sencillamente dos vecinos de una misma casa, uno habitando el primer piso y otro el tercero: cuestión de asomarse a los respectivos balcones, elevar un poco la voz y ya están en comunicación.

Pues lo mismo entre pueblos geográficamente distanciados. La telegrafía sin hilos, la radio, el cable y otros extrarrápidos agentes de comunicación nos permiten seguir al día, a la hora, casi al minuto, todos los acontecimientos mundiales.

Pero cerremos el paréntesis de esta digresión y volbamos al tema de estas «Impresiones».

El notición ha venido por cablegrama, de Méjico: Gaona, Rodolfo Gaona, ha anunciado que en breve se retirará de la profesión.

Y dicen algunos de los que acerca de este trascendental suceso escriben, que el diestro mejicano, con voz potente y clara lo ha anunciado ante un aparato transmisor de radiotelegrafía, para que la noticia recorriera los cuatro puntos cardinales.

No sabemos ciertamente la impresión general que el «chaparrón» habrá causado, pero a juzgar por la que nosotros recibimos, nos imaginamos la catástrofe.

¡Qué revuelo internacional! ¡Qué extraordinaria agitación en las embajadas de los distintos países por la entrada y salida de personas y por las llamadas telefónicas pidiendo confirmación de la noticia! ¡Cuántos infelices mortales accidentados!

¡El conflicto greco-turco! ¡De qué puerilidades nos ocupamos! Total nada: dos muchachos que al salir de la escuela se tiraron a mamporros. Que los separe el guardia de la calle, y en paz.

¡El movimiento comunista en Europa! ¡Pero aún hay simples que ante la

noticia que el cable nos trae de Méjico, presten atención a los intentos del internacionalismo rojo? ¡Cuatro besos empesados en armar bulla, van a traerlos a todos en jaque? ¡Tendría gracia! A la cárcel con ellos, o 50 pesetas de multa, y asunto concluido.

Volbamos la vista a Méjico, teatro en estos momentos del más grande acontecimiento internacional, que tratado con poco tacto pudiera degenerar en conflicto.

Porque ahora surgirán las reclamaciones, y los taurófilos españoles se levantarán en protesta y pedirán que Gaona se corte la coleta en una plaza española. Contestará Méjico que el artista es hijo de aquel continente, y que por lo tanto, allí se cortará la coleta. Protestará nuevamente nuestra afición taurina, y pedirá entonces que parte de la coleta del autor de las «gaoneras» venga a nuestra tierra. Los mejicanos dirán que narrajias, y que de allí no sale ni un sólo pelo, no ya de su coleta, sino que ni siquiera de su ropa.

¡Oh «as» de los pares al quiebro! ¡Vaya lo que «has» armado!

No salimos de nuestro asombro. Somos aún víctimas de la terrible emoción de los primeros momentos, a pesar de que a estas bombas estamos ya acostumbrados, porque la noticia del otro día es de las de grueso calibre. A ver si la recordamos:

«Villarramiel de las Pielas.—Urgente.—Torearon el «Niño de la Palma» y... (Bueno, el segundo espada no lo recordamos, pero para que se enteren los lectores es uno que fué mazo de estoque de «Microbio Chico»).

Algunos días no debían los cardíacos leer periódicos.

A. S.

“LA MASCOTA”

Esta nueva e importante fábrica de Tabacos y Cigarrillos que se está instalando con todos los adelantos modernos, en la calle del Pilar núm. 80, de esta ciudad, ofrecerá al público NOVEDADES, tanto en puros como en cigarrillos, los cuales serán elaborados siguiendo exactamente el mismo sistema de la fabricación cubana, que es reconocida como la mejor del mundo. Oportunamente será anunciado el principio de operaciones de dicha fábrica.

Diego Moreno y Miranda

En Venezuela

Valores públicos

Todas las cotizaciones de valores habían elocuentemente del estado floreciente de la hermosa República de Venezuela, y está en pleno período de alza con muy escasos vendedores lo que es prueba evidente que el Gobierno que preside el Presidente Gómez, sigue su período ascendente de bienestar y de progreso, llamando poderosamente la atención la continua afluencia de capitales extranjeros que con rumbo a Venezuela se viene notando.

Y nos es muy grato informar que en el presente mes se inauguran dos nuevas líneas de vapores; una alemana representada en los puertos de España por los señores Baquera, Kuscha & Martí S. A., con nuevos, magníficos y rápidos vapores de la Línea Horn, y el nuevo servicio de la Navegación General Italiana que, con el hermoso buque «Indiana», inicia la línea en los primeros días de Marzo.

El capital español ha resuelto ahora con entusiasmo moverse hacia Venezuela y al efecto se ha embarcado para ese país el experto geólogo de petróleos don José M. de Garay, representando a importantes capitalistas de Madrid y Bilbao.

Esperamos ver muy pronto que el más completo éxito haya coronado el viaje de este distinguido geólogo y que España, entre de lleno a ocupar el puesto que en los negocios de Venezuela le corresponde, ya que todos los elementos que rodean las relaciones entre ambos países no pueden ser más propicios.

Felicitemos a los capitalistas aludidos por tan acertada determinación y hacemos votos porque este paso sea el primer eslabón en la cadena de futuras y grandes operaciones.

El Automóvil Club de Tenerife

La junta directiva de esta sociedad interpretando el deseo unánime de todos los señores dueños de autos y camiones que reconocen la importante labor que se está realizando, y en armonía con los acuerdos tomados en varias juntas generales, ha recordado a los señores agentes de las casas exportadoras de benzina el compromiso contraído de no vender esta esencia sin abonar el impuesto del Automóvil Club para la conservación de carreteras, no pudiendo por consiguiente servires ningún pedido sin hacer efectivo previamente el importe de los tickets.—El secretario, José Clavijo.—V.º B.º: El presidente, J. Rodríguez López.

NOTARIA

DE
DON PIO CASAS
Valentín Sáenz 43 (antes Norte)

De periodismo canario

“Revista de Historia”

Editada con todo número en la Imprenta de N. Vera, de la vecina ciudad de La Laguna, ha comenzado a repartirse el número cuarto de Revista de Historia, importante publicación de asuntos canarios, históricos, genealógicos, biográficos y arqueológicos.

Este número de Revista de Historia, con artística portada a tres tintas, contiene los trabajos siguientes:

Estudios etnográficos. Los primitivos habitantes de Canarias, por B. Bonnet.

Historia genealógica de la casa de Salazar de Frías, por Manuel de Osuna y Baultes de Lugo.

Los Machado, por José Peraza de Ayala y Vallebriga.

De mi cartera. Juan el Moro, por Lorenzo Botancr.

Tradiciones canarias. El Arbol Santo de la isla del Hierro (ilustrado con fotografías) por Daño V. Darías y Padrón.

Nuestra enhorabuena a los cultos compañeros de Revista de Historia.

El porvenir de Bélgica

LAS RIQUEZAS DEL CONGO

La Prensa belga se ocupa estos días de los trabajos que se realizan en el Congo y de lo que representa la colonia para la riqueza de Bélgica.

El 15 de Abril de 1891 se constituyó la compañía de Katanga con capital de tres millones, y desde entonces se han encontrado en el Congo minas de oro, plata, plomo, níquel, manganeso, plomo, hulla, radio, diamante y cobre.

El año 1910 a exportación de oro fué de 756 kilogramos por valor de 2.514.927 francos. Desde esa fecha se han desarrollado los ingresos de la colonia de tal modo que este año la producción de cobre pasará de 8.000 toneladas, con un valor de 500 millones de francos.

La cantidad de cobre según la «Independencia belga» no puede calcularse. De carbón se han extraído este año 8.000 toneladas por mes.

Ahora se activarán las exportaciones del oro, radio, cobalto y estaño.

En el noroeste de Katanga se han encontrado diamantes y en el ferrocarril de los Grandes Lagos a Kilo-Moto, nuevas minas de oro.

Para activar las exportaciones, el Estado belga se ocupa del problema de la mano de obra dando medios para el aumento de los trabajadores, haciendo que acudan de todas las regiones de la colonia a las zonas mineras.

También trata del desarrollo de los ferrocarriles de la foz del Alto Congo, al mismo tiempo que de las plantaciones de arroz, judías, etc., y de la producción de aceite de palma.

El ministro de las Colonias ha nombrado una comisión que en el plazo de tres meses tendrá que dar dictamen sobre el problema de los transportes.

La explotación de las riquezas del Congo está en su principio. Hay un campo tal de disponibilidades, que pudiese asegurar que el porvenir de Bélgica está en el Congo.

Datos estadísticos

El puerto de esta capital

Durante el pasado mes de Febrero, entraron en el puerto de esta capital 218 vapores y 72 veleros, que hacen un total de 290 buques, con 672.377 toneladas brutas y 397.468 netas.

Los 290 buques se clasifican por nacionalidades en la siguiente forma:

Españoles, de vapor, 105; españoles de vela, 72; ingleses, de vapor, 39; noruegues, de vapor, 24; alemanes, de vapor, 19; alemanes de guerra 11; franceses, de vapor, 9; italianos, de vapor, 7; holandeses, de vapor, 4; suecos, de vapor, 3; daneses, de vapor, 2; belgas, de vapor, 2; americanos, de vapor, 1; griegos, de vapor, 1; yeguestevacos, de vapor, 1.—Total: 290.

El movimiento de pasajeros durante el exporado mes, fué el siguiente: embarcados, 548; desembarcados, mil 159; de tránsito, 9.688; total, mil 395 pasajeros y 13.124 tripulantes.

Los 28 vapores se clasifican por toneladas en la siguiente forma:

Hasta 100 toneladas netas, 23; de 101 a 500 75; de 501 a 1.000 17; de 1.001 a 5.000 85; de 5.001 en adelante, 18.—Total: 218.

De los 290 buques (vapor y vela) atracaron al dique muelle del sur, 207, clasificados al siguiente modo:

Hasta 100 toneladas inclusive, 64; de 101 a 150 30; de 151 a 300 46; de 301 a 500, 21; de 501 a 1.000 17; de 1.001 a 2.000 15; de 2.001 en adelante, 14.—Total: 207.

Separación del servicio

El músico mayor

Ha sido destinado al regimiento de San Marcel, el músico mayor de tercera del regimiento de Infantería Tenerife número 64, don Antonio Casarrán Scler.

Capellanes

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real orden concediendo la separación del servicio al capitán y teniente de la Reserva Territorial de Canarias don Ernesto Galmerá, don Emilio Gutiérrez, don José Pomar, don Urbano Martínez y don Ramón de Asciano y Montemayor.

Músico mayor

Ha sido destinado al regimiento de San Marcel, el músico mayor de tercera del regimiento de Infantería Tenerife número 64, don Antonio Casarrán Scler.

Capellanes

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica los siguientes destinos del Cuerpo Eclesiástico:

Capellán primero, don Francisco Caballero García, ascendido, del regimiento Infantería Granada, al Hospital militar de Tenerife.

Capellán segundo, don Adolfo Suárez Martínez, de las tropas de Artillería e Ingenieros, en Las Palmas, al Tercio de Marruecos, incorporándose con urgencia.

Capellán segundo, don Ramón Michavila Bodegas, de disponible en la tercera región, a las tropas de Artillería e Ingenieros de Las Palmas.

Escribiente

Ha sido desestimada la petición promovida por el escribiente eventual del Parque de Artillería del regimiento de Gran Canaria don Nicolás de Lorenzo Cáceres, en súplica de que se le conceda, en propiedad, el destino que desempeña.

GRAN CAFÉ CERVANTES

MANTECADOS TODOS LOS DIAS

DIVULGACIONES SANITARIAS

EN LA LAGUNA

VIDA JUDICIAL

Los Sports

Notas tristes

Como se evita y se combate la tuberculosis

(Cartilla antituberculosis)

Al Excmo. Cabildo Insular de Tenerife.

1. La tuberculosis es una enfermedad infecciosa y contagiosa que puede desarrollarse en cualquier órgano, pero preferentemente en el aparato respiratorio (tuberculosis pulmonar).
2. El contagio de ésta, la más frecuente, se verifica por contacto con individuos enfermos o con objetos contaminados de gérmenes (bacterias tuberculosas).
3. El microbio de la tisis realista sin morir la sequedad, la acción del sol y aún de muchos desinfectantes. Por eso vive mucho tiempo a pesar de la destrucción en estufas de largo tiempo y en paredes, en las paredes donde escapieren los tubos, aún después de encaladas, etc.
4. Cuando el esputo se seca, en cal, etc., se mezcla con el polvo y es arrastrado por el aire. Al entrar con éste en el pulmón de los sanos puede dar lugar al contagio.
5. Cuando un tuberculoso proyecta al aire considerable número de pequeñas gotas contagiantes, pudiendo infectar a los que estén a su alrededor.
6. Las personas debilitadas (endebles, enfermas de otros males), son las más propensas a contagiarse. De ahí la influencia de la desnutrición en la profilaxis del mal, y de las leyes sociales protectoras de los débiles. Gran chorreo: «El éxito de mi Sanatorio lo debo a mi cocinero».
7. Para evitar el contagio debe hacerse:
 - Que el enfermo escupa siempre en una escupidora de bolsillo de la que debe ir provisto, la cual debe limpiarse, diariamente, ser desinfectada, por hervido, y vaciada en W. C.
 - No debe escupirse en el pañuelo, y si lo hace, éste debe ser quemado.
 - Al toser se debe tapar la boca con un pañuelo, no con la mano.
 - El enfermo debe usar su servicio de mesa que debe ser diario y este hervido después de su uso.
 - No debe besar a nadie, ni ser besado.
 - Debe tener habitación y lecho para él solo, y no deben ponerse alfombras, colgaduras, etc.
8. Los muebles y el suelo deben ser fácilmente limpiables (lavables). Debe existir en el enfermo, ropas del mismo, etc., la mayor limpieza.
9. Debe desinfectarse de las ropas de enfermos o de procedencia desconocida que deben ser desinfectadas antes de su uso. También las habitaciones que se ocupen deben ser desinfectadas.
10. Se defiende al tuberculoso:
 - Haciendo permanecer al aire libre el mayor tiempo posible.
 - Haciendo efectúe poco trabajo, y el mismo sobre ropas absolutas, alimentándose con substancias sanas y abundantes, dadas con regularidad (grasas, carnes, purés, huevos, leche, miel).
 - No tomando alcohol.
 - No fumando.
 - No estando en locales cerrados.
 - En la habitación del enfermo, que debe tener ventilación directa, debe estar el sol. Sus ventanas estarán siempre abiertas. «Donde entra el sol no entra el médico», se dice.
 - Debe preocuparse el enfermo de hacer vida higiénica, acostarse temprano, estar largo tiempo en la cama, mascar bien, arreglarse la boca (cañi, etc.), limpiarse la dentadura.
 - Debe respirarse por la nariz.
 - No debe tragar los esputos para evitar la tuberculosis intestinal.
11. Ni en habitaciones ni en poblaciones debe nunca hacerse el fustero barrido en seco, movilizador de millones de gérmenes contagiantes.
12. Las basuras debe ser quemadas.
13. Esta peste blanca, como se la ha llamada, enfermedad infecciosa y por sí misma evitable, que ocasiona enorme cantidad de víctimas, se combate en resumen:
 - A) Con leyes sociales protectoras del pobre.
 - B) Con cultura (Escuela).
 - C) Con higiene, que viene a ser en este caso sinónimo de desesencia.

Dr. R. CASTELO.
Diplomado de la Escuela Española de Tisiología.

La Fiesta del Soneto

Hoy, sábado, a las once de la noche, se celebrará en los salones del Ateneo de La Laguna la hermosa velada literaria que, con el título de Fiesta del Soneto, ha organizado aquel Centro.

En dicha fiesta tomarán parte los oradores y poetas, Manuel Verdugo, José Hernández Avador, Luis Rodríguez Figueroa, Ramón Gil Roldán, Domingo J. Manrique, Diego Cross, Pedro Pinto de la Rosa, José Manuel Guimerá, Aurelio Ballester y Domingo Cabrera Cruz.

Los poetas leerán el soneto propio que más les agrade y los tres más perfectos, a su juicio, de la Literatura castellana.

El orfón del Ateneo cooperará a la brillantez del culto y festivo espectáculo.

Escos de sociedades

Natalejos
En la Clínica del doctor don Adalberto Rodríguez, ha sido dada de alta, totalmente restablecida, la señora doña Angeles Velarde de Romero.

—Se encuentra enferma en Las Palmas la señorita Argentina Cañal, hermana de señor cura párroco de San Agustín, de aquella ciudad, don Babino Cañal.

Viajes
Ha regresado a Las Palmas el Superior de la Residencia de Jesuitas, de aquella ciudad, R. P. Alegría.

—De la Península han llegado don Joaquín Nava, don Antonio Pereira, don Antonio Martínez, y don Gabriel Gómez.

—De Las Palmas llegaron ayer don Alberto Barreda, don Manuel Díaz, don José Ballester, don Manuel Suárez, don Juan Savoyra, don Antonio Varela, don Luis Correa, y don Pedro Morales.

—De la Palma ha regresado el arquitecto don Palayo López y María Romero.

—Para la Península se embarcan mañana don Manuel Díaz, don Cayetano Romero, don Abilardo Pamplín, don Antonio Casarrubia, don Francisco Torres, y don Juan Reig.

—Ayer regresó de la Península, donde ha permanecido una corta temporada, el general gobernador militar de esta plaza, don Luis Cabrinety, en unión de su familia.

—Igualmente ha regresado de la Península, en el vapor «Romeu», el capitán de Infantería nuestro distinguido amigo don José Jácome y Marqués del Prado.

—En el vapor «Romeu» hace viaje para la Península nuestro respetable paisano el general don Santiago Guillén Verdugo, nombrado recientemente gobernador militar de Palma de Mallorca.

Al general Verdugo le acompaña su ayudante, el teniente coronel de Infantería, don José Cáceres Sánchez.

—También se embarca mañana para la Península, en el vapor «Romeu», en unión de su joven y distinguida señora esposa, el capitán de Caballería y ex delegado gubernativo de Icod, don Luis Durango Pardiñ.

A los señores de Durango los acompaña su hermana la bella señorita Amalia Ballester, hija del ingeniero jefe de Montes, don Arturo Ballester.

Juicio por injurias

Ayer se celebró la vista de la causa instruida en el Juzgado de esta capital, contra Tomasa Benit y García, acusada de un delito de injurias.

El acusador privado señor Masarro, retiró la acusación por entender que no existía pruebas suficientes contra la procesada.

El juicio quedó concluido para sentencia.

Visita de cárceles

Ayer se efectuó la visita reglamentaria a la cárcel de este Partido, asistiendo el presidente, señor Piñavieja; magistrado, señor Fernández Díaz; abogado fiscal, señor Ramírez; y secretario, señor Martínez Cabrera.

Sobre propiedad de aguas

En la vista civil de los autos de menor cuantía seguidos en el Juzgado de Triana, de Las Palmas, por don Salvador Fermín Vega, por su propio derecho y como presidente de la Comunidad Antona, contra doña María Celemencia Navarro Gil, sobre propiedad de aguas, se ha dictado sentencia, confirmando la dictada por el juez de Primera Instancia, absolviendo a doña María de la demanda contra ella interpuesta por el señor Vega, sin hacer mención de costas en ninguna de las instancias.

Ante el Supremo

Se ha encargado del asunto de los aldeanos de San Nicolás (Gran Canaria), que ha de verse ante el Tribunal Supremo, el ilustre abogado señor Osorio y Gallardo.

Compañía Eléctrica e Industrial de Tenerife

De conformidad con lo preceptuado en el art. 23 de los Estatutos de esta Compañía, se convocó a los señores accionistas para celebrar Junta general ordinaria el martes 31 del corriente mes de Marzo a las dos de la tarde en el Sede Social de Santa Cruz de Tenerife.

Orden del día
1.º Modificación del art. 10 de los Estatutos.
2.º Aprobación de la Memoria, Balance y cuenta de Pérdidas y Ganancias por el ejercicio de 1924.
3.º Renovación completa del Consejo de Administración.
4.º Ejecución del número de Consejeros, nominación de estos y eventualmente de Comisarios.

Para asistir a esta Junta, los señores accionistas tendrán que cumplir la disposición del art. 22 de los Estatutos.

La inscripción de los títulos puede hacerse: En Santa Cruz de Tenerife, en el Sede Social, y en Bruselas, 80 rue du Nord.—El director gerente, N. Francia.

Los Sports

FOOT-BALL
Granado F. C.

En el barrio de San Nicolás, en Las Palmas, se ha constituido una nueva sociedad deportiva con el nombre de «Granado F. C.».

La directiva de esta sociedad, que cuenta ya con ciento cuarenta socios, quedó formada así:

Presidente, don Antonio del Rosario; vicepresidente, don Juan D. Espino; secretario, don José Mejías; tesorero, don Salvador Cuervo; contador, don Marcial Rodríguez; vocales, don Antonio Cáceres, don Santiago Herrera, don José Rodríguez, don José Hernández y don Manuel Romero.

Junta de Recreo.—Don Manuel Romero; don José Hernández, don Manuel Ramírez, don José López, don Ignacio Rodríguez y don Cristóbal del Rosario.

Representante del equipo, don Antonio del Rosario.

Comisión de foot ball.—Don Antonio del Rosario, don Juan Santana, don José Mujica y don José Olivares.

Capitán del equipo, don Lorenzo Santana; sub-capitán, don Antonio Martín.

Tenemos el gusto de participar a nuestra distinguida clientela, que se harán grandes rebajas de precios en todos los artículos, durante las reformas que se están haciendo en la acreditada camisería NEW ENGLAND, plaza de la Constitución número 3.

Fallecidos en la isla

En la vecina ciudad de La Laguna recibió el jueves a la tarde cristiana sepultura el cadáver de la respetable dama doña Clara Zamora y Guallabés, emparentada con distinguidas familias del Puerto de la Cruz, donde la defunción de tal señora, lo mismo que en la Orotava, La Laguna y otros pueblos, ha causado general sentimiento.

Descansen en paz la finada y reciban sus familiares, muchos muy respetables amigos nuestros, la expresión sincera de nuestra íntima condolencia.

Del Registro civil

Movimiento de población

Nacimientos
María Brito Díaz, Alejandra Ramos Expósito, Antonio Hernández Suárez, Isabel Bález Arboleda y María Gracia Romero, Isolina Nieves Cabrera, María Juana Brito Díaz, Alejandro Ramos Expósito.

Defunciones
Isidra González Hernández, de Puerto de la Cruz, de 45 años, soltera, con domicilio Lavaderos número 4, Colapso.
Consuelo Gutiérrez Delgado, de esta capital, 2 años, con domicilio en el barrio de Salamanca, Sarampión.

Hamilton y Ca.

Con los vapores «Guanche» y «Esperanza» servicio fijo bisemanal para los puertos de la Gomera y sur de Tenerife saliendo de este puerto directamente el

Vapor «GUANCHE»
Todos los Miércoles y los Sábados para los de la Gomera.
Vapor «ESPERANZA»
Todos los Miércoles y los Sábados para los del Sur de Tenerife
Se recibe carga en este muelle el día antes y el de la salida.
Para informes: Marina 15, Dpto. de Carga, Teléfono núm. 507.

Clinica de Enfermedades de Ojos

a cargo del
DR. DEMETRIO POVEDA
Ex-interno del Hospital General y Facultad de Medicina de Madrid; Ex-alumno del Instituto Oftalmológico y Ex-Oftalmólogo Municipal de Alicante.

Dotada de todos los aparatos modernos para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades y para la graduación científica de la vista.

Horas de consultas
General. De 10 a 1
Refracción (Graduación de vista). De 3 a 5
Alfonso XIII 87 (antes Castillo) Altos de Vandewalle

«LE PRINTEMPS»

Grandes almacenes de tejidos y novedades
C. GARCIA DORTA

Doctor Comenge número 9. — Santa Cruz de Tenerife

Esta casa exhibe actualmente en sus escaparates un extenso muestrario de sus grandes existencias de ROPA BLANCA, bordada a mano, de precios y calidades variadas, resultando verdaderamente económica dado el esmero acabado de los artículos.

Se admiten encargos a gusto de su clientela, en todas calidades, dibujos y precios.

«LE PRINTEMPS». — Dr. Comenge núm. 9

«ANDRES»
Café Corvecería-Restaurant
Plaza Constitución, 10.—Teléfono, 165
Santa Cruz de Tenerife

Laboratorio de Análisis Médicos

del Doctor Rica de Castro y Gómez
Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, Ex-auxiliar de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII

José Murphy n.º 2 (Calle Calzadilla, esquina a Castillo) Teléfono n.º 646

Análisis químicos serológicos bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos (orina, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.)

Exámenes histológicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacciones de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sach Georghi, etc., para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el diagnóstico de la sífilis, etc.—Reacción de autoaglutinación y otros trabajos de este orden en sus enfermedades.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones Tratamiento antirrábico

Existencia de material ferroviario

a precios ventajosos
Dirigido a
JACOB AELIERS, Marina 31

El Observatorio de Izaña

Plausibles gestiones del general Ramos Serrano

El ilustre general don Sebastián Ramos Serrano, ex gobernador civil de esta provincia, ha telegrafiado al alcalde de esta capital, señor La Rocha, lo siguiente:

«Continuando las gestiones para completar el Observatorio de Izaña, he conseguido del Instituto Geográfico adquirir una estación radiotelefónica para comunicar con la base que crucen proximidad Canarias, así como elementos de electricidad atmosférica, magnetismo terrestre, siemología, los sismómetros, cometas con motor mecánico, convenientemente aprovechado instalación motor para dotar el edificio de luz eléctrica, pero faltando al Instituto recurso precisará, acude a las corporaciones interesadas a que presten su ayuda económica, no solo para este sino también para la construcción del camino hasta el Observatorio desde la carretera de Las Cañadas y cuarto trazo de ésta, aprovechando subvenciones establecidas Real Decreto de Febrero».

De Hacienda

Libramientos para hoy	Pesetas
Pedro Ramírez	152 08
Eusebio Jerez	245 99
Joaquín Ramírez	968 22
Savero Carriá	75 95
Eduardo Champin	49 60
Angel Pérez	4 256 22
Cabildo Insular	21.618 49

Los vestidos manchados se quedan como nuevos si vienen a SICILIA, en la calle del Progreso número 2.

DE TEATROS

En el Leal

La función de esta noche.—Actuará la Isaura, admirable maquetista

Como hemos anunciado, esta noche se presenta en el escenario del teatro Leal, de la vecina ciudad, la admirable maquetista Amalia de Isaura, quien con gran aceptación viene efectuando una tournée por los teatros de Canarias, granándose siempre innumerables simpatías y entusiasmos admiradores de su exquisito arte.

Amalia de Isaura, a tieta de indiscutible mérito, posee un elevado espíritu artístico en el difícil género que cultiva, saturado en un ambiente de verdadero arte.

Además, esta artista imprime a sus papeles una esmerada y concienzuda labor, no exenta de una delicada decoración unida a una singular ganancia.

A Amalia de Isaura la hemos visto en un sinnúmero de tipos, ya de gracioso bebé o píjorita damisela, ya de jocosa vejicita o sensitiva tal joven, y en todos estos tipos hace una verdadera creación, que nos hace creer en la existencia de una exhibición de arte y de una en un género distinto. De esto se desprende lo que es Amalia de Isaura: artista por excelencia.

De seguro que la actuación de la Isaura en el Leal constituirá un verdadero acontecimiento, por lo cual será ocasión para que el público de la vecina ciudad pueda admirar a una de las primeras figuras en el arte del maquetismo.

Camas de madera
DE TREINTA Y CINCO PESETAS; de venta: BLAS BATISTA. Imeldo Seris, 41, Santa Cruz de Tenerife.

Cemento Portland

«DOS LEONES» (ROJOS)
Es el mejor y más económico de todos los cementos que se reciben en esta isla. Solo en ocho meses se han recibido en Las Palmas 3.300 BARRILES.

Exíjase la marca «DOS LEONES»
PARA PEDIDOS Y MUESTRAS DE PRUEBA
JUAN P. ALONSO
IMELDO SERIS NUMERO 16. — TELEFONO NUMERO 578

Ferretería de A. Acevedo

Incido Seris 86
En esta casa se acaba de recibir un extenso surtido de discos para gramófono, «La Voz de su Amo», gramófonos, agujas para los discos, Lavabos, W.C. Baños, Bloet, Pinturas y Barnices, Y un completo surtido en herramientas inglesas y americanas.

GRAN EXPOSICION DE JOYAS. — López y Fernández,

JOYEROS DE LA REAL CASA, Avenida Conde Peñalver 8, (Gran Vía) MADRID

El más extenso y valioso surtido de joyería que se ha expuesto en esta capital, se exhibe actualmente en los escaparates de la casa «CLAVERIE», donde encontrarán de todos gustos y precios, con la mayor garantía.

Santoirs, Collares y parejas de perlas, Pendentif, Pulseras, Broches, Zarcillos, Arfileres para corbatas, Dijes y toda clase de joyería moderna en platino y oro 10 kilates, con brillantes, perlas, zafiros, esmeraldas etc.

Se pagan altos precios por esmeraldas y toda clase de joyas antiguas

Plaza de la Constitución, 4- GRAN BAZAR FRANCES -Plaza de la Constitución, 4

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Actualidad politica

El conde de Romanones y los liberales sevillanos

Madrid, 13 25'25.—D. con de Sevilla, que un el cul politico de aquella capital se aseguraba anoche que se han cruzado recientemente diversas cartas entre el presunto jefe de la Union Liberal Constitucional, señor conde de Romanones, y un distinguido notario de Sevilla, que fué presidente una sociedad cultural y que en distintas ocasiones ha «bulido» en la politica local.

Según esas noticias, dicho notario, por encargo del conde de Romanones, ha hecho y sigue haciendo determinados trabajos de exploración cerca de los ex diputados y ex senadores liberales de la provincia de Sevilla para conocer si están dispuestos a ingresar en la nueva fracción liberal y si asistirán a la asamblea que se proyecta celebrar en Madrid para constituir dicho partido politico.

Ignórase el resultado de los trabajos, aunque parece ser que se cuenta ya con la adhesión de varias personalidades del partido liberal que antes del advenimiento del Directorio Militar dirigía en Sevilla el conde de Romanones.

Un artículo del Sr. Osorio y Gallardo

Madrid, 13 15'50.—En un periódico izquierdista de esta corte, ha publicado hoy un artículo el ex ministro señor Osorio y Gallardo.

Manifiesta en dicho artículo la necesidad de que los gobernantes futuros se solidaricen para practicar la virilidad y la decencia.

El problema de las subsistencias

La exportación de patatas en Barcelona

Madrid 12 24'35.—Comunican de Barcelona, que la Junta Provincial de Subsistencias ha acordado autorizar la exportación de patatas tempranas.

Al gobernador civil le ha telefonado el Directorio diciéndole que contenta la exportación, pero siempre condicionada a los requisitos que imponga la Junta de Abastos.

También se ha autorizado el libre sacrificio del ganado lanar.

Contra los comerciantes defraudadores

El gobernador civil de esta corte, Sr. Sambrú, ha manifestado a los periodistas que procederá con energía contra los industriales y comerciantes de mala fe, pues por las declaraciones juradas ha sido comprobada la existencia en Madrid de gran cantidad de patatas, a pesar de lo cual algunos comerciantes lo acultan para dar al vecindario la sensación de escasez.

También ha dispuesto que los inspectores de abastos averigüen los sitios en que se infringen sus disposiciones.

El teniente de alcalde que tiene a su cargo la calle del Saitre ha encontrado 6 000 kilos de patatas que habían sido ocultados.

El precio del pan en Sevilla

Participan de Sevilla que la Junta Provincial de Abastos de aquella capital adoptó el acuerdo de no acceder a la petición hecha por los patronos panaderos de que se les autorizase para subir el precio del pan.

Notas palatinas

Regalos y adhesiones al Soberano Madrid, 12 24 35.—Se ha recibido en Palacio una artística bandeja de plata que la Cámara española de Comercio de Libros regala al Monarca, acompañada de un mensaje de adhesión.

También se ha recibido una preciosa caja tallada conteniendo un artístico pergamino de adhesión al Rey, sacro por los títulos de Castilla residentes en la Isla de Cuba.

La actuación del Directorio Militar

Despachado con los subsecretarios

Madrid, 13 1'25.—Can marqués de Magaz despacharon hoy todos los subsecretarios.

Visitas de exministros

El marqués de Magaz recibió hoy en la Presidencia la visita de los exministros señores Bergamín, Alvarado y Gasset.

Otras visitas

También visitaron esta tarde al marqués de Magaz el señor Calvo Sotelo y el director general de Seguridad.

No hubo Consejo

Esta noche no se reunió el Directorio.

El Rey no ha firmado aún el Estatuto Provincial

Madrid, 13 15 50.—El marqués de Magaz despachó esta mañana con S. M. el Rey.

Fue muy extenso el despacho. Al salir de Palacio, el marqués de Magaz nos manifestó que el Rey no había firmado aún el Estatuto provincial.

Breve reunión del Directorio

En la mañana de hoy, y en el despacho del almirante Magaz, celebraron una breve reunión los vocales del Directorio militar.

Según nos manifestó el general Vallespino, la reunión se concretó a un breve cambio de impresiones relacionadas con algunos detalles, surgió a última hora, con referencia al Estatuto Provincial.

Firma

La firma de hoy correspondiente a los Ministerios de la Guerra, Gracia y Justicia y Marina ha carecido de importancia.

Lo firmado solamente afecta a varios nombramientos y disposiciones de dichos departamentos.

Las fiestas primaverales de Sevilla

Una revista de la Asociación de la Prensa

Madrid 13 20'15.—Anuncian de Sevilla, que ya han comenzado los trabajos para la impresión de la revista que, con el título de Las Fiestas de Sevilla, edita anualmente la Asociación de la Prensa para propaganda de las incomparables fiestas primaverales de aquella capital.

El número del presente año promete superar con mucho a todos los anteriores. Prestigiosas firmas, artísticos fotografías y dibujos avalarán sus páginas.

En la portada figurará un admirable dibujo del notable artista Juan Miguel Sánchez, autor del cartel premiado este año.

Como en años anteriores, el comercio y la industria tendrán una brillante representación en las páginas de esta revista.

Beatificación de la Madre Sacramento

Cuando se celebrará di. ha beatificación

Madrid 12 24'35.—En la primera quincena del próximo mes de Julio, probablemente, se celebrará la beatificación de la viscondesa de Jorbalán la Venerable madre Sacramento.

Para presenciarla proyectan acudir a Roma miles de españoles, de todas las clases sociales, aprovechando la peregrinación del Año Santo.

Solamente por 15 días se p'atean espejos en la calle del Progreso número 2.

De Cataluña

Por efecto de la sequía

Madrid 12 24'30.—De Lérida anuncian que se tremenda la sequía que sufre la comarca de Garriga y Granadella.

En uno de los pueblos más perjudicados recogen el agua para beber a seis kilómetros de distancia, cotizándose a siete pesetas el tonel.

Donativo para los niños rusos

El Obispo de Barcelona ha remitido a la Santa Sede siete mil ciento ochenta y cinco liras, recaudadas en la Diócesis con destino a los niños rusos.

El problema de la vivienda

En la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Barcelona se ha celebrado hoy reunión del Pleno.

El presidente, señor Pich, dió cuenta de la creación del Banco de la Propiedad para la resolución del problema de la vivienda.

También habló del proyecto de crear una Caja de alquileres redimibles también con objeto de resolver el mismo problema.

El tratado comercial con el Japón

El Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, ha emitido informe sobre el tratado comercial con el Japón, protestando de que se negocien en condiciones apremiantes que imposibilitan el estudio en serio de la cuestión, y de que sólo se otorgue la segunda columna del Arancel a los artículos de producción exclusiva japonesa.

El empobrecimiento de Francia

De un discurso del general Dawes

Chicago.—El general Dawes, durante un banquete que ha dado en el Bankers Club Chicago a sus amigos para despedirse de ellos, con motivo de poseerlos en breve de la vicepresidencia de la República, y al pronunciar un brindis, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Francia ha sufrido empobrecimiento de la guerra en unas proporciones de las que muy poca gente se da cuenta.

Sin embargo (y esto es opinión personal mía), es de reconocer que no lo es muy fácil darse cuenta de ello a un país cuya política estriba en que Francia deba pagar hasta el extremo límite de su potencialidad.

Pues bien; espero que tarde o temprano tendremos a algún Comité Dawes que investigue cuánto puede pagar Francia; o que vea si no fuera más cuerdo y razonable anular la deuda de ese país».

Parque Recreativo

Programa para hoy

A las 8 en punto, estreno en esta sección, de la extraordinaria ciudad «Dos semanas de vacaciones», exhibida anoche con buen éxito.

A las 10 menos quince, estreno de la estupenda producción en cinco partes «Si o no» por Norma Talmadge.

A continuación nuevo programa por Encarnita Marzal.

LICOR DEL POLO advertisement with image of a woman and product details.

De Inglaterra

El conflicto ferroviario

Londres.—Los directores de las Compañías ferroviarias han rechazado de nuevo las demandas de aumentos de salarios presentadas por la Unión Nacional de ferroviarios y la Asociación de empleados de los ferrocarriles, diciendo que les es imposible acceder.

En cambio fueron sometidas a deliberación cuatro proposiciones proponiendo la reducción de los salarios. Se teme que esta actitud intransigente por ambas partes dé lugar a serias complicaciones.

Conferencia del profesor Gay

Londres.—En el Centro Español ha dado una conferencia el profesor don Vicente Gay, asistiendo el embajador señor Merry del Val.

Asistieron también el Embajador de Portugal y los representantes de las repúblicas americanas.

El conferenciante disertó sobre la cultura hispanoamericana.

Después se le obsequió con un banquete, en el que pronunció un discurso el joven duque de Canalejas, recordando a su padre.

Terminó el acto con vivas al Rey de España.

De Alemania

La instrucción militar fuera del Ejército

Madrid, 13 14'30.—Comunican de Berlín que el ministro de la defensa nacional, Gessler, manifestó, ante el comité de presupuestos del Reichstag, que tanto él como el canciller son contrarios que jóvenes practiquen la instrucción militar fuera del Ejército, por creer que carece de valor práctico y que puede traer consecuencias fatales en el orden internacional. Agregó el ministro de la defensa nacional que tampoco él se prestaría a tolerar, pasivamente, tal instrucción.

Gessler, probable presidente de la República

Hasta ahora Gessler es el candidato que reúne más probabilidades para ser elegido presidente de la República Alemana.

Los elementos nacionalistas y demócratas, muéstranse favorables a su candidatura.

El canciller Lother, después de un ferrenco con los partidos burgueses,

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

«Adrar», francés, de Hamburgo y Lisboa, consignado a Hardisson. Trajo mercancías para el comercio de esta plaza.

«Suevia», inglés, de Liverpool, con signado a Hamilton. Conduce de tránsito 332 pasajeros.

«Gaidford Castle», inglés, de Durban y Cape Town, con signado también a Hamilton. Lleva de tránsito 284 pasajeros.

«La Palma», español, de Valverde y escalas, con 42 pasajeros y carga general.

«Gaboón», inglés, de Sierra Leona y escalas, consignado a Elder. Tomó cabón.

«San Mateo», norueg., de Dieppe y Las Palmas, consignado a Rodríguez López. Se encuentra cargando frutos.

«Argaria», sueco, de Gotemburgo y Escala, consignado a Hamilton. Trae un cargamento de madera para esta plaza.

«Alondra», inglés, de Liverpool y escalas, consignado a Yeoward. Dejó 6 pasajeros en esta capital, llevando 62 de tránsito.

«Viera y Clavijo», español, de Arrecife y escalas, con 31 pasajeros y carga general.

«Baronesa», inglés, de La Plata y Montevideo, consignado a Tenerife Cosallego. Se proyectó de carbón.

«Juni», norueg., de Burdeos, consignado a J. Gozález. Cargará frutos.

«Isra», español, de Galletas, con carga general.

«Colon», español, de Val de Gran Rey, con frutos.

«Esperanto», español, de Las Palmas, consignado a Moloway. Trae carga general.

Vapores despachados ayer

«Gaidford Castle», para Plymouth; «Viera y Clavijo», para Arrecife y escalas; «La Palma», para Valverde y escalas; «Romeu», para Cádiz; «Baronesa», para Londres; «Maas», para Rufisque; «Petworth», para Liverpool; «Gaboón», para Hull; «Suevia», para Cape Town; «Esperanto», para Sardinia; «Colon», para Gádar.

también se pronunció en favor de Gessler.

Presidente interino

Ayer prestó juramento, ante el Reichstag, el presidente nacional interino, S. Moos.

Varias noticias

Las aceitunas sevillanas

Madrid 12 24 35.—Dicen de Sevilla, que la Asociación de Exportadores de aceitunas sevillanas, ha dirigido una solicitud al Directorio para que al concertar el nuevo tratado con los Estados Unidos se reduzcan los elevados derechos arancelarios que las aceitunas de exportación satisfacen a su entrada en aquel país, por tratarse de una de las principales riquezas agrícolas de la región sevillana.

Una biblioteca parroquial

En la parroquia de la Concepción, de esta corte, se ha celebrado esta tarde la inauguración de la Biblioteca Parroquial, asistiendo el Patriarca de las Indias y el Obispo de Madrid. Este ensalzó la obra, diciendo que la misma es uno de los mejores medios para la propaganda de las buenas lecturas.

Conferencia del Magistrado de Madrid

Anuncian de Sevilla, que en el Circolo Mercantil de aquella capital se ha dado la primera conferencia de las que ha organizado.

Dicha conferencia estuvo a cargo del canónigo Magistrado de Madrid, Sr. Vázquez Camarasa, que pronunció un elocuente discurso.

De la Semana Tomista

Hoy se ha celebrado la tercera sesión de la Semana Tomista, en la Real Academia de Jurisprudencia.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Estar prevenido es muy conveniente. Cómprese usted un pomo de LYOL y esté prevenido para curar las quemaduras y las heridas.

Cooperativa La Popular

En Junta general celebrada por la cooperativa para la fabricación de pan La Popular, fueron nombrados, para ocupar los cargos en la directiva, por precepto reglamentario: vicepresidente, don Emilio Bonnet; contador, don Manuel de Armas; secretario, don Fernando Martínez Risco; y vocales, don Francisco Pérez García y don Elías Felipe Corpan.

Las Artes Gráficas en Las Palmas

Ha quedado constituida en Las Palmas la Asociación de propietarios de establecimientos de Artes Gráficas, habiendo sido elegidos para formar la directiva, los señores don Emilio Martínez, don Domingo Sánchez, don Diego Miranda, don Feliz Marro y don Sebastián Padilla.

En la sociedad Prosperidad Nakena

Esta noche se celebrará en las salones de la entusiasta sociedad Prosperidad Nakena una reunión en honor de sus socios y familias.

Agradecemos la atenta invitación que hemos recibido para asistir a este acto.

La Clínica del Dr. Rodríguez López

El Dr. Rodríguez López ha reanudado su consulta todos los días de 11 a 1 y a las demás horas, sólo las personas previamente citadas.

¡Con lo cara que está la vida!

Anacleto de Balboa (Jaén), que un matrimonio ha tenido, de un sólo parto, tres niñas y un niño, todos en perfecto estado de salud.

Salvado de una catástrofe

El obrero Cristóbal López, que se salvó del reciente hundimiento en la fábrica de perfumaria «Floralia», de este corte, saltando por una ventana, se ha presentado hoy en la Casa de Socorro, con fuertes dolores de cabeza, a los cuales al principio no les dió importancia.

Inauguración del cable con Italia

El próximo domingo marchará a Málaga el vocal del Directorio general M. yandía, para asistir a la inauguración oficial del cable con Italia.

Toma de posesión

Madrid, 13 1 25.—Hoy se ha posesionado de su cargo, el nuevo fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina coronel Góngora.

Diversas noticias del Extranjero

Los soviets van a comprar 500 aeroplanos

Copenhague.—Comunican de Moscú al «Ekstrabladet» que el Gobierno de los Soviets ha ordenado comprar en el extranjero 250 aeroplanos más y construir en Rusia otros 250 de aquí el día primero de Mayo próximo.

El Papa mantiene su representación en Francia

París.—«La Figaro» publica una información según la cual la Santa Sede está dispuesta a mantener su representación cerca del Gobierno francés, a pesar del acuerdo tomado por éste de suprimir la embajada en el Vaticano.

Bolea de Madrid

Cotizaciones del 13 de Marzo

Table with financial data including Libras, Francos, and various exchange rates.

Compro Sellos! advertisement for stamps and postal services.

Clínica de enfermedades de los ojos advertisement for Dr. R. Morales Ruiz, including medical details and contact information.

The Scandinavian Preserved Butter Co. advertisement for Busck Jun. & Co. featuring images of butter tins and descriptive text.

